

Nuestros colaboradores

BARCELONA POR DENTRO

Las dos topografías

LA TOPOGRAFÍA MATERIAL

El que visita por primera vez Barcelona no se da cuenta de nada hasta que lleva en ella una semana. Sólo sabe que se halla en una gran ciudad, donde hay muchos tranvías, muchos grandes edificios, anchas arterias llenas de bazares y comercios, muchos teatros, muchos cafés-concert, docenas de cines y centenares de *bars* y *cabarets*.

Luego empieza a conocer las dos o tres calles que conducen a su hotel, fonda o parada, donde los primeros días cree encontrarse bien, porque no ve más que sonrisas del dueño y servicialidades de los mozos, maestros en el arte de conquistarse la propina. Después paga la cuenta; se vuelve más pesimista. Pero con esto, con haber tomado un baño y haberse hecho afeitado una vez en una peluquería de Barcelona, ya se cree más barcelonés.

A los diez días conoce las grandes avenidas, sin perjuicio de confundirlas. ¡Si no fuera por los tranvías, si no fuera por los urbanos! Ve el paseo de Gracia, magnífico, inmenso, que le parece demasiado grande y sólo adecuado para la población dentro de cincuenta años; y sin embargo, un día de carnaval, un día de jura de la bandera o de batalla de flores, resulta pequeño. Confunde las Ramblas unas con otras, hasta que diez veces las has puesto por orden mentalmente; Santa Mónica, las Flores, Estudios, Canalejas.

Después va conociendo la inmensa Granvía, que va de Sans a San Martín (6 kilómetros) por el centro de la ciudad actual y separando el casco antiguo del Ensanche; luego se aprende los nombres de las rondas, que delimitan la ciudad antigua, llena de callejuelas y típicas iglesias: Ronda de San Antonio, de la Universidad y de San Pedro. Una mañana va al Parque, visita obligada al elefante, a los monos, a la cascada y a la reproducción de la montaña de Montserrat. Con este motivo ha visto el Arco del Triunfo, el salón de San Juan, las estaciones y el paseo de Colón. Por la noche va al Paralelo, doble línea de teatros y cafés-concert y lugar donde en los días terribles se construyeron las barricadas.

Y ya ha visto todo lo de Barcelona, en cuanto a su topografía física, que podríamos llamar. Luego dedica algunas salidas a los alrededores. Monjuich, la trágica montaña de los fusilamientos, guarida llena de misterio, de los malhechores fugitivos y de ragabundos; la Sagrada Familia, inmensa catedral futura, lindante con las barridas de Horta y San Martín; Vallvidrera la pintoresca, llena de *chalets* de lujo donde se desarrollan los más interesantes episodios de la vida moral de la sociedad barcelonesa que todos desconocen perfectamente pero que la suponen con un error menor de una milésima.

¡Ah, esos *chalets* de construcción suiza, de rojos tejados inclinados para una nieve que no ha de venir! ¡Ah, esas cursuales de los palacios del paseo de Gracia! ¡Ah, esas otras jaulas doradas que encierran dos o tres meses un hermoso pájaro blanco entre rosas y flores!

Pero no nos apartemos del plan trazado para este artículo. Sigamos describiendo la topografía material. Un día el huésped es invitado a subir al Tibidabo; el tranvía cruza veloz el paseo de Gracia. ¡Allí está el Apeadero! os dicen al cruzar la calle de Aragón; vosotros miráis y veis el obscuro foso de la línea férrea, bordeado de unas barandillas negras y cruzado en cada calle por puentecillos, que dan a aquella calle un aspecto típico. Por debajo de nuestro tranvía pasa un tren, que lo mismo conduce de Madrid a una princesa o a una empuñada que al estafador de alto copele o al apache asesino. A todos los deja del mismo modo en el lugar de los recibimientos clamorosos.

Vuestro tranvía sigue, hacia la Diagonal, nueva hilera de palacetes, y emboca el antiguo pueblo de Gracia, que hoy forma parte de Barcelona, absorbido por el crecimiento de ésta en los últimos treinta años. Sigue calle de Salmerón arriba (calle Mayor) y emboca la avenida de la República Argentina. Otra vez los *chalets* con jardincillo, más modestos que los de Vallvidrera, y ya estáis en la Avenida del Tibidabo.

Empieza otra vez el lujo, en las construc-

ciones y os sentís a *fora porta*. El funicular os espera para subir recto, por un callejón entre los pinos y ya estáis en la cumbre. Alteza magnífica, elevación regia, coronada en las noches plácidas de una augusta diadema de luces, que es la que os da el último adiós al dejar otra vez Barcelona por mar.

Desde la terraza del hotel, lugar obligado de los fastuosos banquetes oficiales y de los discursos políticos de magna elocuencia fomentada por la labor de digestiones también magnas, contempláis tendida a vuestros pies a Barcelona, la Barcelona rica y plena, la urbe populosa y civilizada, la inmensa columna cosmopolita, cuyas avenidas semejan sólo obscuras y pequeñas hendiduras paralelas que se dirigen al mar. Y allá abajo, por encima de la estatua de Colón, que señala impertérrito su gloriosa ruta, veis el azul del Mediterráneo....

Y con esta visita tenéis ya, a grandes trazos una idea de la topografía material de Barcelona. Dejaremos para el próximo artículo el hablar de su topografía moral. Esta, como el idioma alemán, sólo se empieza a conocer pasados los primeros catorce años....

Emilio Oliver.

Barcelona 19 Abril 1918.

Nuestros colaboradores

La obra caritativa del Rey ante la guerra

Hace mucho tiempo que se halla establecida en Palacio una oficina original, debida a la iniciativa de Don Alfonso XIII, que al tenerla obedeció a los nobles impulsos de su corazón, y aun a ciertas previsiones discretísimas de carácter internacional, que bien pudieran determinar para un porvenir muy próximo la intervención directa, eficaz y firme de España en la hora bendita de la paz.

Profundamente nos interesaba la obra del Rey que había acogido bajo el amparo de su corona de caridad a los menesterosos de la guerra, a los anegados en el dolor que siembra a su paso la ola asalladora y cruel del odio entre los hombres.

Las madres que criaron sus hijos a fuerza de tantos cuidados y afanes y a costa de tantos sinsabores y lágrimas, nada sabían de ellos, desde que las necesidades de la patria les habían puesto en el doloroso trance de entregar la sangre de su sangre. Las esposas que abrazaron a sus ídolos viéndoles con el corazón desgarrado, partir bacia los campos de batalla, quedaban lo mismo que las madres anegadas en su desconsuelo, sin tener siquiera el alivio de recibir noticias de sus soldados, de saber si los hijos seguían aun viviendo para ellas, ni si los esposos alentaban todavía con la esperanza de volver a caer en los brazos de sus mujeres.

La dureza de la guerra no se compagina con el sentimentalismo. Estereotipados se hallaban en los tratados internacionales los principios humanitarios que con el tiempo y la civilización habían ido lubricando los horrores del combate. Fijábase reglas para evitar el innecesario y cruel derramamiento de sangre y el injustificado exceso de dolor en los inocentes.

Pero, las teorías humanitarias fueron deshechas por la realidad de los odios y los prisioneros quedaban sometidos a igual trato que en guerra de menor adelanto civilizador, y los heridos fueron tratados como enemigos y no como hermanos.

La necesidad de vencer parecía justificar todos los dolores y todas las crueldades. Si era necesario, o se creía que lo era, las ciudades se bombardeaban sin previo aviso, pereciendo a centenares niños y ancianos.

Y ante esta situación de universal desconsuelo, ante esta serie inabarcable de dolores femeninos, cuando más impresionado se hallaba el ánimo de S. M. hubieron de recibir en Palacio unas cuantas cartas de padres desconsolados por la falta de noticias; de esposas doloridas por una ausencia llena de incertidumbres....

Qué decían aquellas cartas? Una estaba redactada en los siguientes términos: «No temas Señor, decirme la verdad; soy viejo pero fuerte. Más vale la verdad y quizás sea más llevadera que esta alucinante pesadilla. Vivo o muerto, donde está, Señor?»

«Perdonad mi lenguaje—decía otra carta—; soy una madre que no sabe de su hijo y que os implora a Vos, que todo lo podéis.»

Quien había de escribir por el soldado muerto, o herido gravemente, o prisionero? Cual de sus compañeros o de sus jefes iba a preocuparse de que ese infeliz también tenía una madre o una esposa que aguardaban doloridas y atenzadas por la duda noticias de sus venturas o de su desgracia?

Y S. M. el Rey, sintiendo como no podían sentir aquellos soldados hermanos como no podían sentir aquellos jefes, como no podían sentir los enemigos respecto de sus prisioneros, decidió organizar esa oficina que será de recuerdo imperecedero en la memoria dolorida o gozosa de tantas madres que han de unir para siempre el nombre del Rey de España al de su hijo muerto o al de su esposo salvado.

Porque una de las primeras gestiones de nuestro Monarca fue la de intervenir en favor de sentenciados a muerte, cogidos prisioneros por el enemigo en los campos de bata-

lla. Cincuenta vidas salvó así el Rey. ¡Bien haya su bondad que pudo, aproximándose a la de Dios, dar la vida a los que ya casi no la tenían.

Para que se forme el lector una idea de la obra que realizan en Palacio el Rey y su secretaria particular vamos a recoger unos cuantos datos que hallamos en una conferencia interesantísima dada por el periodista D. Víctor Espinosa en el centro del Ejército.

La correspondencia ordinaria del Rey era de unas 1.000 cartas mensuales, pues bien, desde que funciona esa oficina en Palacio el número de cartas se ha elevado en la siguiente forma:

Cartas recibidas en 1915, 16.000; en 1916, 20.000 (estos datos se refieren tan sólo al mes de julio). Cartas contestadas y remitidas en 1915, 6.000; en 1916, 15.800.

La oficina, para su mejor y más rápido funcionamiento está dividida en los siguientes negociados: 1.º desaparecidos, 2.º información y correspondencia con territorios ocupados, 3.º idem de prisioneros, 4.º repatriaciones de militares heridos o enfermos, 5.º idem civiles, 6.º internado en Suiza, 7.º indultos, 8.º conmutaciones de pena, 9.º remesa de fondos y 10 visitas de inspección de nuestros delegados a los campamentos. El número total de documentos, existentes en primero de año en los archivos de la oficina pasaba de 320.000.

¿Que premio puede esperarse en la vida por hacer el bien, enjugando lágrimas y mitigando dolores?

Tal vez el de unos labios, de madre o de esposa que bendigan de vez en cuando un nombre, y ese nombre sea el de nuestro Rey, que es en definitiva el de nuestra Madre España.

Miguel España

Madrid, 19 de abril.

JUICIOS DE UN ALEMÁN

La ofensiva y la guerra naval

«Sin ningún género de duda, los meses que se acercan señalarán un período crítico para Inglaterra. Los viveres disminuyen; pero no habrá que crear, sin embargo, que esta razón, basta a traerlos a paz.

La continuación de la guerra dependerá sobre todo de la resistencia de los ingleses y de los americanos.

De nada nos serviría despreciar la fuerza de nuestros adversarios.

Ellos disponen de numerosos medios para proporcionarse el tonelaje que les haga falta. Basta pensar en el considerable número de navíos que utilizan en Salónica.

Sería un error imaginarse que la falta de tonelaje obligue, en breve plazo, a renunciar a la guerra.

Así y todo, se puede esperar que bajo la impresión de los éxitos que Alemania, acaba de conseguir en Occidente, los ingleses, previendo nuevas pérdidas en su Marina mercante, se muestren dispuestos a firmar la paz.

Nadie, en fin de cuentas, puede proveer el término de la guerra.

¿No sería propicio y bien escogido este momento para preguntarse en serio si no se ha gastado bastante dinero y derramado bastante sangre?

Los ingleses saben tan bien como nosotros que la lucha terminará con un acuerdo.

Hállanse frente a frente dos adversarios, cada uno de los cuales empieza a reconocer que no puede llegar al completo aniquilamiento del otro.

El acuerdo hallará facilidades en el hecho que se deduce de las declaraciones contradictorias de M. Jagow y del príncipe Lichnowsky, de que Inglaterra no es responsable de la guerra, como generalmente la creía en Alemania. Ahora que en el continente la guerra parece tocar a su fin, sería también de desear una próxima tregua en el mar.

Capitán Petrus.

(Del Berliner Tageblatt.)

La Cruz Roja Española

Hasta el 31 de marzo del año actual, la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española ha prestado en favor de las víctimas de la guerra europea los siguientes servicios: Cartas y postales recibidas del extranjero y repartidas en España, 3.579.—Cartas y postales recogidas en España y enviadas al extranjero, 11.376.—Cartas pidiendo o comunicando noticias personales, 988.—Telegramas, 53.—Círcos, 103.—Paquetes postales con viveres, ropas, libros, etc., 569.—Notas y comunicaciones oficiales con Ministros, Embajadores y Consulados, 429.—Correspondencia varia, 4.249.—Certificados de defunción y otros documentos enviados a las familias, 15.—Total, 22.358.

Además se han recogido y archivado, 3.227 sobres con recibis; se han formado 1.349 expedientes y 1.512 fichas personales; se han facilitado varios socorros a transeuntes; hecho donativos en metálico a los Comités Centrales de la Cruz Roja en Francia, Inglaterra, Alemania, Montenegro, Servia, Bélgica, Rusia, Austria, Turquía, Hungría, etc., al Comité de Ginebra y a la Agencia internacional de prisioneros; se han gestionado y conseguido varias repatriaciones; se ha atendido a las misiones que pasaron por España, sin contar los servicios que continuamente prestan las Comisiones de las localidades donde residen internados y su cooperación a cuantas fiestas se celebran a

beneficio de las víctimas de esta horrible hecatombe mundial.

Además se realizó una visita de inspección al campo de prisioneros de Gibraltar; se prepara una enorme remesa de cajetillas de cigarrillos para los prisioneros en todos los países beligerantes y el Comisario regio asistió personalmente a la Conferencia de Sociedades de la Cruz Roja de Estados neutrales celebrada en Ginebra.

Como ha muerto Bolo-Baja

Detalles de la ejecución

París.—Los periódicos de esta mañana publican relatos detallados de la ejecución de Bolo. He aquí un resumen completo.

En la tarde del martes, el Gobierno militar enviaba al comandante Jullien, comisario del Gobierno en el tercer Consejo de guerra, un pliego que contenía la orden de ejecutar a Bolo al día siguiente, al levantarse el sol.

Desde las cuatro de la mañana empezaron a llegar a la Santé «taxis» y automóviles con periodistas y algunos curiosos.

El frío era intenso.

Van llegando en coches los oficiales de la justicia: el general Dubail, gobernador militar de París, y el comandante Pottier, que actualmente es jefe de la justicia militar del Gobierno militar de París.

A las cuatro y cuarenta y cinco llegan el comandante Jullien y el capitán Bouchardon quienes entran en la celda del condenado, que está profundamente dormido.

El comandante Jullien toca la espada de Bolo, quien abre los ojos y comprende en seguida de lo que se trata. Se limita a decir:

—Os lo agradezco; es mi libertad.

Durante estos últimos días había demostrado una piedad extrema.

Hablaba diariamente con el capellán de la prisión, confesaba y comulgaba, daba pruebas de gran resignación y declaraba que no tenía ninguna ilusión sobre su suerte.

Anteayer, martes, recibió la visita de su hermano y de su mujer.

El condenado se vistió lentamente, con un elegante chaquet, que era el mismo que llevó a las audiencias, se anudó cuidadosamente la corbata y se colocó unos guantes blancos.

El capellán, abate Gispity, le dió la absolución y llevó a la celda del bajá la comunión.

Bolo no pronunció ninguna palabra. A las cinco y treinta sube con un oficial y dos gendarmes al automóvil, que lleva las cortinas bajadas.

Al llegar a Vincennes se cumple rápidamente la formalidad de entregar el condenado a la autoridad militar.

A partir de este momento es cuando demuestra un gran abatimiento y dos gendarmes deben sostenerle.

Después de una corta detención, Bolo vuelve a subir al coche, escoltado por un pelotón del 23 regimiento de Dragones hasta llegar al lugar de la ejecución.

El servicio de orden es muy riguroso. Ninguna persona puede acercarse al lugar de la ejecución.

Después de un viraje, el automóvil se detiene no lejos del poste de ejecución.

El cuadro se forma entonces.

El pelotón está compuesto del 6.º y del 23 regimiento de Dragones, del 23 y 83 de Artillería y del 26 de Cazadores, a pie.

El pelotón de 12 hombres está constituido por voluntarios.

Entre los representantes del 26 regimiento de Cazadores se encuentran tres suboficiales, tres cabos y seis soldados, mandados por un ayudante.

Entre dos gendarmes llega Bolo al poste colocado en medio del monículo de tiro.

En tanto que un gendarme alta al condenado otro le venda los ojos.

Bolo articula muy claramente estas palabras:

—Es inútil apretar tan fuerte. Son éstas sus últimas palabras.

Pasados apenas dos segundos, se separan los gendarmes y el ayudante baja el sable.

Se oye una sola detonación y Bolo se desploma en el acto.

El golpe de gracia para satisfacer las exigencias del Código militar, es inútil.

El médico comprueba la muerte.

Las tropas desfilan ante el cadáver.

El cuerpo es encerrado en un ataúd de madera, y las tropas del servicio de orden presentan armas.

Los curiosos se descubren.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Steijpon los siguientes pronósticos:

El martes 23, persistirá la citada depresión del saco de Cádiz, que tendrá mayor radio de acción sobre la Península. Seguirán las lluvias y tormentas, principalmente desde el S. de Portugal, Andalucía y Levante hasta las regiones centrales, con vientos también del primero al segundo cuadrante.

Del 24 al 25, la referida depresión del saco de Cádiz avanzará lentamente, según parece, hacia el Estrecho y mar Ibérico, ocasionando lluvias y tormentas especialmente en Andalucía y Levante, con vientos de entre NO. y NE.

El viernes 26, llegará al Mediterráneo la depresión mencionada, y su centro de acción entrará entre Baleares y Argelia. Producirá chubascos y alguna tormenta en la mitad oriental de la Península, con vientos de entre NO. y NE.

El sábado 27, al apartarse por Cerdeña la depresión mediterránea, que dejará de influir en nuestras regiones, se acercará a Irlanda una depresión que formará un secundario entre Galicia y N. de Portugal. Por el influjo de estas fuerzas se registrarán lluvias y alguna tormenta en el O. de la Península, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 28 al 29, la depresión de Irlanda parece que avanzará hacia el SO. de Inglaterra y NO. de Francia, y el secundario de Galicia penetrará en el O. de la Península. Estos elementos de perturbación atmosférica causarán lluvias y tormentas, particularmente desde Galicia y Portugal a las regiones centrales, con vientos del tercer cuadrante.

El martes 30, se hallará en el golfo de Cascaña la depresión del SO. de Inglaterra y el secundario referido pasará por el centro de la Península. Se registrarán lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de entre SE. y SO.

La santa visita Pastoral en Felanig

Conforme saben nuestros lectores, por haberlo adelantado en nuestra edición del sábado, ayer regresó a Palma en el tren de las 2, el M. I. señor Obispo de esta Diócesis Dr. Domenech y Valls, acompañado de su capellán de honor.

Pasaron al athena a recibir a nuestra primera autoridad eclesiástica numerosas y distinguidas personas de esta localidad, que le tributaron un sentido recibimiento.

Del semanario «El Felanigense» llegado hoy, reproducimos las siguientes líneas, que dan cuenta de la visita:

«El sábado por la tarde fué recibido a la entrada de la población el Ilustrísimo señor Obispo Dr. Domenech, por el clero, las autoridades y numeroso gentío, dirigiéndose a la iglesia parroquial precedida la comitiva de una banda de música. Entró allí bajo palio, que era llevado por los concejales, y después de besar la Vera-Cruz, se dirigió al altar mayor, acompañado de la Rda. Comunidad que cantaba el Te-Deum.

Revestido luego de Pontifical, subió al púlpito y dirigió la palabra al numerosísimo auditorio que llenaba por completo el templo. Cantó después un responso por los difuntos y fué visitado el Sagrario y la Pila bautismal.

El domingo a las siete, se celebró misa de comunión general, siendo tantos los fieles que se acercaron a la mesa eucarística, que los que asistieron a ella solo sabían compararla a la comunión de la Misión.

Visitó luego las escuelas y comunidades de las religiosas de la Caridad y de la Trinidad y por la noche asistió a la velada que le dedicaban los Congregantes Marianos, dirigiéndoles su elocuentísima palabra.

El lunes visitó los altares y sacristía de nuestra parroquia, administrando el sacramento de la Confirmación a 1.046 niños de ambos sexos.

Los días siguientes visitó las filiales de Cas Concos y L'Horta, con la iglesias del Carrizo y Porto Colom, recibiendo en todas partes espontáneas demostraciones de simpatía.

Visitó también las religiosas de la Providencia, la iglesia de S. Agustín, las escuelas públicas de esta ciudad, las escuelas e Iglesia de los Padres Teatinos, la escuela nocturna de Hijas de María, cuya meritoria labor instructiva elogió, la Estación Ecológica y finalmente nuestro Santuario de San Salvador donde celebró el santo sacrificio de la Misa, quedando tan gratamente impresionado de las excelentes condiciones de aquel ermitario como de los espléndidos panoramas que desde él se descubren.»

OBRAS NUEVAS

Un grito en la noche.... novela de amor y de dolor, por Pedro Mata, precio 5 pesetas.
Gente Bien, de Santiago Rusiñol, 1'25 id.
Cuentos de amor y de amores, por Manuel Linares Rivas, 3'50 id.
Las cartas de Pepe Alboacer, (ensayos de crítica social) por Luis Araujo, Costa, 3 id.
La cosecha, de Rabindranath Tagore, 3'50 id.
La machileña, por Alberto Insúa, 3 id.
Los raros, por Ruben Dario, 3'50 id.
El Polo Sur, por R. Amundesen, 7 id.
El rey y la reina, de Rabindranath Tagore, 3 pesetas.
Cancionero del amor infeliz, por R. Blasco, 3'50 id.
Fombana, 2'50 id.
La rampa, por Carmen de Burgos Colombine, 3'50 id.
Letras, por Ruben Dario, 3'50 id.
Castilla, por Azorin, 3'50 id.
El Anticlericalismo, por E. Faguet, 6 id.
La tragedia del diputado Anfruns, por Cirico Ventalló, 1'50 id.
Silencio, por W. Fernández Florez, 3'50 ptas.
De la edad dorada, por José Maldonado, 2 id.
Las tardías del placer, por Antonio Calvin 3 id.
La decadencia de la risa, por Ega de Queiroz, 3 id.
Iris, por J. Vega Alcalá, 1'50 id.
Andanzas castellanas, por Juan T. Melia, 3 id.
Quia general practica de Ferrocarriles de España y Portugal, 1 id.
Los espejos de Clio, por Pedro de Répide, 3'50 pesetas.
Coplas del año, por Luis de Tapia, 3'50 id.
Filosofía del deber, por M. Ferraz, 8 id.
La Academia de las damas, por el maestro Nicolás Chórier, traducido en castellano, por Joaquín López Barbadillo, 5 id.
De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort.

TELEGRAMAS

Senado

Madrid 20 (9 n.)

La sesión en esta cámara se dedicó a la necrología de los señores senadores fallecidos.

Congreso

Madrid 20 (9 n.)

En la sesión del Congreso celebrada esta tarde el señor Maciá pide los sumarios instruidos en Barcelona con motivo de los sucesos de Agosto.

El señor Zabala solicita los expedientes sobre pensiones a las juntas de ampliación de estudios, para ver la inversión de los 7.000 pesetas consignadas en presupuestos.

Censura algunos actos de la Junta. Dice que en el Ministerio hay alguien que logra sea oblicuo y tiene en la mente como ideal, las manos en un cajón de pan.

Entre el señor Uña y el señor Zabala se promueve un fuerte incidente interviniendo la Presidencia.

Se aprueba por aclamación el acta por Castropol a favor del señor Navia Osorio. Siguió el debate sobre el Mensaje de la Corona.

El señor Álvarez Valdés apoya una enmienda lamentando que no figuren en el Mensaje las reformas sobre administración de justicia militar. Se lamenta de las modificaciones introducidas en los Consejos de Guerra que merman siempre la intervención del cuerpo jurídico.

La contesta brevemente el señor Picó y se levanta la sesión.

La Política

La vacante del marqués del Muni

Madrid 20 (9 n.)

La Academia de Ciencias ha designado para ocupar la vacante del marqués del Muni, al señor vizconde de Eza.

La elección del Alcaide de Madrid

En la sesión que celebró el Ayuntamiento, después de una gran discusión, se acordó solicitar del Gobierno que permita al Municipio que libremente pueda elegir a su Alcalde.

Una comisión de concejales expuso el acuerdo al señor Maura, quien les dijo que lo someterá a la aprobación del Consejo del lunes.

Créese que se accederá a la petición. Marcelino Domingo y el debate

Probablemente mañana intervendrá en el debate sobre el Mensaje el diputado don Marcelino Domingo.

No se admitirán enmiendas

Madrid 21 (2 m.)

El general Marina ha manifestado que se propone no admitir enmiendas que afecten a la esencia del proyecto de Reformas militares, el cual se presentará la próxima semana a las Cortes.

Mitín obrero

Madrid 21 (11 m.)

Anoche se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado mitín.

Hablaron los señores Prieto y Castrovido y se leyeron cartas de adhesión de los demás jefes de las izquierdas.

El acto terminó sin incidentes, acordándose iniciar una campaña obrera en pro del abaratamiento de la vida.

Un manifiesto del partido socialista

El Comité del partido socialista ha publicado un manifiesto convocando a la manifestación obrera del día 1.º de mayo, la cual será, dice, la expresión de los anhelos y el saludo a la paz y solidaridad entre los hermanos de todo el mundo.

Pídese en él una amnistía amplia. Condena a los culpables de la guerra mundial.

Nuevos Senadores

La Comisión de actas del Senado ha admitido por derecho propio al señor marqués de Santa Cruz de Tejada y como vaticio al señor marqués de Cabra y a D. José Marqués como electo por Córdoba.

Propósito del señor Gasset

El señor Gasset se propone, a pesar de la oposición que tuvo en la anterior legislatura por parte de los mauristas y regionalistas, reproducir el proyecto de ley para el impuesto de los beneficios sobre la guerra al objeto de que se discuta en las Cámaras.

Revuelo sobre el nombramiento de Gobernadores.

Sigue el revuelo sobre el nombramiento de Gobernadores.

Anoche se reunieron 22 representantes de la corporación provincial de Lugo, la cual estuvo presidida por los representantes en Cortes, acordándose protestar ante el señor Maura, contra el traslado de aquel Gobernador.

Dichos representantes visitaron al señor Maura pero salieron muy mal impresionados. A esta conferencia asistieron todos los Diputados y Senadores por Lugo excepto el señor Osma.

Lo que dice "El Imparcial"

El periódico "El Imparcial" dice que algunos ministros no se enteraron de la combinación de Gobernadores hasta que la vieron publicada en la Gaceta, pues en el último Consejo no se habló para nada de este asunto.

Añade que uno de los Consejeros se ha creído en el caso de recordar a los demás compañeros el compromiso que se contrajo comúnmente con el Monarca en 21 de marzo.

El asunto será tratado en las Cámaras donde el Senador señor Izquierdo ha anunciado ya una interpelación al señor Maura. Dicho Senador pedirá, que recogiendo el sentimiento de toda la isla, que sea nombrada una persona apartada de toda agrupación política, ya que precisamente ha recaído el nombramiento en un significado maurista.

Las reformas militares

En el Consejo de Ministros celebrado se ocupó el mayor tiempo en discutir las reformas militares, aprobándose íntegramente, las conocidas. Se presentarán a la aprobación de las Cámaras tal como se redactaron por decreto, incluyéndose las reformas por decreto.

Fallecimiento del señor Cobian

El señor Cobian gravísimo

Madrid 20 (9 n.)

Hallándose en Consejo en la Compañía del Norte el señor Cobian, sufrió un fuerte ataque de hemiplegia, siendo trasladado a su domicilio en estado gravísimo.

El estado del señor Cobian

Al anochecer, en una camilla, fué trasladado a su domicilio, desde el local del Consejo de la Compañía del Norte, el señor Cobian, el cual sigue gravísimo.

El señor Cobian había regresado de Málaga para asistir a la boda de su hija Pilar que debía celebrarse el martes próximo.

Fallecimiento del señor Cobian

Madrid 21 (2 t.)

El señor Cobian ha fallecido a las 12 menos cinco de esta mañana.

Ecos varios

LA "GACETA"

Madrid 21 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica los siguientes decretos:

Uno constituyendo el Comité Central para regular la importación y exportación de las materias indispensables para la subsistencia nacional.

Otro prohibiendo en absoluto la exportación de tabaco elaborado.

Otro convocando a oposiciones para las plazas de vigilantes de segunda clase del cuerpo de prisiones.

BIEZ MIL OBREROS SIN TRABAJO

Bilbao.—Por no haber llegado varios vapores con primeras materias se han cerrado varias fábricas, parando diez mil obreros de ambos sexos y hoy tendrán que cerrar otras.

El Gobernador ha telegrafado al Gobierno que influya para que lleguen esos barcos lo cual solucionará la crisis.

La guerra europea

La dimisión de Kulman

Madrid 21 (3 m.)

Berna.—Anunciase la dimisión de Kulman.

Dícese que le sustituirá el conde Bernstorff.

El Cardenal Mercier, académico

París en brece será nombrado el Cardenal Mercier, académico de la de Ciencias Morales y Políticas.

El silencio de los cañones de largo alcance.

París.—La prensa atribuye el silencio de hace dos días de los cañones de largo alcance alemanes, a que después de las medidas adoptadas, se ha comprobado que los proyectiles de artillería pesada francesa llegan al sitio donde están emplazados los cañones alemanes.

El nuevo ministro de la Guerra

Londres.—El nuevo miembro de Gabinete de Guerra Mr. Chamberlain ha escrito a sus electores diciendo que la situación es tan grave, que creyó era su deber dar el concurso que se le pedía.

En el seno del Gobierno mantendrá la unidad interior y procurará asegurar la victoria sentando las bases de una paz justa y duradera.

Firma de una ley sobre espionaje

Madrid 21 (10:20 m.)

New York.—El Presidente Wilson ha firmado una ley referente al espionaje. Se prescribe en ella el registro de las mujeres extranjeras.

El Emperador Carlos y el conde Czernin

Berna.—El Emperador Carlos ha recibido al conde Czernin, entregándole la Cruz de San Esteban.

La Duquesa de Aosta citada en la orden del día

París.—La Duquesa de Aosta ha sido citada en la orden del día y en el parte del general Maistu, comandante de las fuerzas francesas del frente italiano, por su abnegación durante los bombardeos, dirigiendo uno de los hospitales de la Cruz Roja.

Proyecto de reclutamiento

Madrid 21 (3 m.)

Washington.—Se ha sometido a la firma de M. Wilson el proyecto de reclutamiento de todos los hombres de 21 a 50 años. Ello dará a un contingente de diez millones de hombres.

Ataque a un convoy

Washington.—Durante la semana última un submarino atacó a un convoy con transportes de tropas y un buque abarrotado de víveres. Iba escoltado por contratorpederos.

Al divisarse el submarino, el buque cabeza disparó y los restantes viraron, mientras los buques de guerra se lanzaron a la marcha contra el submarino, arrojándole varias docenas de bombas.

El submarino se sumergió sin poder disparar. Se ignora si se hundió.

Ataques alemanes

Noticias alemanas dicen que siguen las operaciones, apoderándose de Tonnebfke. En el noroeste de Ipré han atacado con violencia contra Givenchi y Kermuel.

En el norte de Douve han iniciado una violenta ofensiva.

Parte inglés

El parte inglés dice: Se han reproducido encarnizados combates. Los hemos rechazado, causándonos grandísimas bajas en Givenchi, en donde el enemigo acumuló refuerzos para desquitarse de anteriores fracasos.

No tuvieron éxito los combates combinados.

Los combates continuaron al este del sector, siguiendo con actividad la artillería en todo el este del frente.

También rechazamos un ataque al Sur de Kermuel.

Noticias francesas

El parte francés dice: Asaltamos las posiciones alemanas a ambos lados del Avre. En el frente hemos avanzado. Al oeste hemos conquistado Maspry y los bosques de Serca, llegando hasta los límites de Castel.

Más al sur alcanzamos las vertientes occidentales y las alturas que dominan Avre, cogiendo 500 prisioneros, 15 oficiales y varias ametralladoras.

En el ataque de anoche de los alemanes al este del bosque de Courrieras el enemigo ha sufrido grandes bajas.

Sobre el terreno se han recogido 210 cadáveres.

Los franceses cogieron 30 prisioneros.

Tráfico marítimo enorme.—Vigilancia estrecha. Madrid 21 (11 m.)

Santander.—En convoy con otros barcos españoles ha llegado el vapor Lázaro en viaje desde Inglaterra. En alta mar les salió al encuentro un submarino, pero todos los buques pudieron refugiarse en la isla Dundi.

A la altura de Bayona vieron un enorme convoy.

Dicen los tripulantes que el movimiento de buques es enorme. En toda Inglaterra vigilan estrechamente, surcan las costas centenas de buques, destroyers, globos y aeroplanos.

Vapor griego torpedeado

Madrid 21 (11 m.)

Almería.—Llegaron a este puerto ocho naufragos del vapor griego Eka de 3.300 toneladas que fué torpedeado frente a Punta Sabira.

A consecuencia de la explosión murió el capitán que iba en el puente.

Lo tripulaban 23 individuos. Iba de Dakar a Gibraltar en convoy con 18 buques más.

Los torpederos tripulantes que faltan se les cree refugiados en la costa.

Circula el rumor de que otro buque inglés cargado de petróleo también fué torpedeado.

Apartado de niños a las provincias del Sur

Madrid 21 (2 t.)

París.—Se ha acordado trasladar a los niños a las provincias del Sur, al objeto de evitar que vean víctimas de los bombardeos.

Octavo empréstito alemán

Berna.—El octavo empréstito alemán ha producido 14.550 millones de marcos.

Nuevo Munoto

Roma.—Los periódicos anuncian que Monseñor Batty será nombrado Nuncio de Su Santidad de Varsovia, atendiendo así a los polacos.

Material reemplazado

Londres.—Las autoridades militares han comunicado al Rey que a pesar de las pérdidas tenidas en las últimas batallas, todas las municiones y material, especialmente los cañones, han sido reemplazados.

Para atender a las familias de las víctimas de los bombardeos.

París.—El Consejo de Ministros ha estudiado el modo de atender a las familias de las víctimas de bombardeos, mediante la concesión de seguros.

Servicio aéreo postal

Madrid 21 (10:20 n.)

París.—Se estudia un proyecto de servicio aéreo postal entre París, Lyon, Marsella, Niza y Córcega.

Informes alemanes de la batalla

Berna.—Informes alemanes dicen que en el frente de Artois se notaba la presencia de grandes contingentes alemanes, creyéndose que se trata de una nueva ofensiva que pronto llevará a cabo.

Presentación de credenciales

Berna.—El Embajador ruso ha presentado sus credenciales al Canciller y también se encuentra en Moscú el Embajador alemán, quedando así restablecidas las relaciones diplomáticas entre Rusia y los Imperios Centrales.

Se reanudan los ataques

Se han reanudado las operaciones cerca de Amiens y Lis, constituyendo una línea los ataques de Lens, Arrás y Albert, corriendo hacia el Sur.

Las colonias por los aliados

Londres.—El Congreso Nacional Indio ha telegrafado a Lloyd George, diciendo que aquel territorio está dispuesto a trabajar por la causa aliada.

Los paros oficiales de la guerra

El parte francés dice que se notó gran actividad de artillería. En el Mosa los alemanes atacaron San Miguel en un frente de un kilómetro logrando penetrar los elementos avanzados, pero los inmediatos contrataques de los franceses les expulsaron parcialmente.

En parte inglés dice: Hicimos varias empresas menores en Eubettere y Scarpe avanzamos ligeramente, cogiendo 37 prisioneros.

El parte alemán dice que nada nuevo hay que consignar.

El comunicado austriaco afirma que el mal tiempo paralizó las operaciones en el frente italiano.

Lotería Nacional

Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por el Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES

Madrid 22

Primer premio de 150.000 ptas.

Ha correspondido al número

21.625

despachado en Ceuta.

Segundo premio de 75.000 ptas.

Ha correspondido al número

1.631

despachado en Madrid.

Tercer premio de 30.000 ptas.

Ha correspondido al número

22.315

despachado en Huelva y Alicante.

Premios de 2.000 pesetas

Por aproximación al primer premio, los números 21.694 y 21.696.

Premios de 1.000 pesetas

Por aproximación al segundo premio, los números 1.630 y 1.632.

Premios de 1.070 pesetas

Por aproximación al tercer premio, los números 22.314 y 22.316.

Premiados con 2.500 pesetas

20.882, 18.201, 12.990, 14.275, 21.864, 17.547, 8.466 y 5.218.

Premiados con 500 pesetas

DECENAS Y CENTENAS

016 040 048 079 093 120 144 165 206 212 214 254 268 284 294 306 307 440 451 486 530 595 606 643 638 719 739 741 779 873 897 904 905 929 941 987

MIL

048 059 075 081 099 138 176 197 212 223 260 268 269 273 339 362 371 375 376 382 393 406 410 418 466 473 513 524 532 557 603 680 698 712 733 780 792 804 844 874 876 882 911 936 945 977 978

DOS MIL

029 033 111 146 147 150 154 164 184 202 227 267 301 307 376 436 450 451 463 480 502 530 543 575 606 649 668 613 792 709 728 756 780 821 880 905 916 918 930 955 969 970

TRES MIL

006 010 015 036 039 085 087 111 112 217 249 327 351 357 360 363 371 400 411 403 497 515 545 551 571 576 585 588 606 610 651 660 673 674 725 768 798 800 811 818 829 830 882 911 961 989

CUATRO MIL

094 017 043 083 086 113 374 483 501 510 681 683 743 752 760 778 806 828 843 860 897 902 921 944 945 984 668

CINCO MIL

014 059 170 272 337 341 380 386 419 453 521 569 579 589 611 637 676 755 776 777 853 930 924 919 934 986 994

SEIS MIL

060 065 073 082 091 112 288 331 383 421 429 458 493 531 533 538 570 611 676 743 789 815 816 837 841 873 885 899 949 961 989

SIETE MIL

117 172 211 244 272 294 311 463 466 507 508 530 543 616 633 650 719 744 745 756 762 778 780 842 882 896 906 930 952 958

OCHO MIL

000 030 093 115 127 140 145 181 281 288 335 363 380 431 471 499 508 589 606 634 663 695 718 734 735 782 784 788 803 997

NOVE MIL

000 010 014 019 034 036 065 079 085 153 157 170 238 252 264 281 292 323 361 389 395 406 434 457 504 669 698 708 734 821 833 854 867 897 898 933 950 951 983 991 995

DIEZ MIL

009 011 047 053 112 153 155 160 233 246 255 261 322 326 332 366 404 430 431 443 449 461 585 615 616 641 666 683 687 701 703 712 717 731 743 835 935 944 955 995

ONCE MIL

025 029 032 071 075 076 078 079 116 121 156 157 160 161 190 252 257 263 341 344 345 371 373 378 409 447 464 479 558 622 623 658 716 760 851 861 886 902 941 980 983

DOCE MIL

111 121 188 232 238 252 277 315 332 387 461 510 570 638 649 670 689 694 731 734 758 782 819 855 886 887 928 933 943 946 961 973 998

TRECE MIL

003 039 079 178 184 227 248 286 295 306 406 426 443 467 468 517 544 569 618 628 631 665 683 694 725 751 785 847 852 881 885 902 914 959 963 967 970 989

CATORCE MIL

065 205 211 205 366 368 391 401 416 460 559 603 643 649 779 836 852 857 869 888 947 950 972

QUINCE MIL

Grandes Almacenes

MATONS.

(CAN JUANET)

JAIMÉ II, 39 al 47 SAN BARTOLOMÉ, 24 al 28

Temporada de Primavera y Verano

Grandes Novedades del País y Extranjero

Sastrería para Señora, Caballero, Clero y Ejército a cargo del Ex-Cortador de los Almacenes Brondo

¿De dónde llega este poder milagroso?

El mundo entero queda maravillado

de las curaciones obtenidas con los milagrosos **MEDICAMENTOS**

LAMBER De fama mundial De uso universal

SIFILIS VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la facilidad de cómo estos medicamentos devuelven la salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los "Milagrosos medicamentos Lamber", de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al director del "Consultorio Lamber", fue rogado de participar a todos sus lectores enfermos o habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genitales urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitaa y calman instantáneamente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota miliar), etc. Una caja de CONFITES LAMBER con la debida instrucción, 4 pesetas.

EL ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, etc. Un frasco de ROOB DEPURATIVO LAMBER, con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, dirigirse: **MEDICAMENTOS LAMBER, CALLE OLARIS, 56 - Barcelona.**

Tres virtudes: **Confianza, Honradez, Seguridad**

Depósito exclusivo, **Centro Farmacéutico, Palma**

SE ALQUILA

Una cochera calle Tierra Santa número 7. Informará en el primer piso.

Casa en el Terreno

Se vende una que consta de piso y plaza baja con vista al mar y mucha capacidad. Informar, Calle de Despuig, 24, Santa Catalina.

Mercería

Se desea vender una casa en buenas condiciones, muy acreditada y situada en punto céntrico. Informar, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Zapateros

Máquina Parisien se ofrece para repuntar cortes de medida de todas clases. Se necesitan aprendidas ganando de 1 a 6 pesetas.—Cordería, 57, 3.º—3.º

Molas de Moli

Se desea comprar un juego de muelas de pedernal (pedra foguera). Pásese las ofertas al Centro de Anuncios.

MOZO

Falta uso, informes, CASA CODINA, Unión 8—Palma.

MUEBLES

Se venden al contado y a plazos a precios económicos Plaza Antonio Maura, 2.

Calados a máquina

(Piquillo)

A 25 CENTIMOS METRO. Se hacen sobre toda clase de blusas, vestidos y ropa blanca. Calle Palacio, 40 (Pórticos) al lado del Círculo.

SASTRE

MODISTO

S. COSIALLS



UNIFORMES

Bolsería 10, principal

AGRICULTORES

Tubos de goma y mangueras para Sulfitadores, Discos de goma, Válvulas esféricas, Pistones de goma, Topes Arandelas todas formas y medidas. Además la casa fabrica todo lo referente a esta especialidad. Precios ventajosos.

Casa CODINA, C. Unión 9, Palma



—Parece un girón de cielo, niña, tu cara de rosa, y me voy volviendo ralo... —Mientras use **PECA OURA** será eternamente hermosa.

Jabón, 1'35.—Crema, 2.—Polvos, 2'20.—Agua colónica, 5 ptas.—Agua de Colonia, 2'75 '4'25, 7'25 y 12'75 ptas., según frasco. Creación de Cortés Hermanos, Barcelona.

Servicios de la Comp. Transatlántica

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor C. LOPEZ LOPEZ, saldrá el día de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz para Ney-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Países son trasbordos en Habana.

El vapor P. DE SATRUATEGUI saldrá el día de Barcelona el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasborado para Veracruz.

Líneas al Río de la Plata y a Brasil

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA, saldrá el día 4 de mayo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día de Bilbao, el de Santander, el de Gijón el de Coruña y el de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor saldrá el día de Barcelona

Línea de Fernando Poo

El vapor SAN CARLOS saldrá el 18 abril de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante y el 28 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos, los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábricos, New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Informarán en Palma, Sres. Jaime M. GRANADA y C.ª, S. en C. Plaza de Manra, 4.

CALLICIDA PIZA

Elimina rápidamente su dolor si molesta las cañas y durezas. Es curioso no motiva las inconveientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico, en una peseta en las farmacias y droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDIO gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimos, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de las lentes, y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopías, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante epusculo GRATIS a Sac. Bernardini y C.ª, Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34 y 36. Precio del «Oideo». Un pequeño frasco ensayo (para experimentar). Ptas 3'75 Un frasco grande. Ptas. 10. Dos frascos. Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡¡30.000 curaciones!!

Agricultores

Azufre precipitado

Rápido, para combatir el OIDIUM de los viñedos. Este azufre por su poderosa adherencia a las hojas y al fruto rinde el doble que cualquier otro producto.

Muy recomendable por su eficacia y economía; de venta en

Casa de los Sres. Planas, Pizá y C.ª Palma
SAN MIGUEL, 29

JULIAN TICOLAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor. CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.

Sueldo

Semana

(desde 5 duros) pagando a destajo, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) facilísimo TRABAJO EN POSTALES, caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo. Pedid instrucciones escribiendo: Compañía General Editora de «Arte Postal Humorístico» MADRID Ferraz 13, 15. Teléfono J. 848.

Tubos de hierro

Casi nuevos, de 2 centímetros de diámetro a menos de mitad de precio. Informar S.ºn Felipe, 7.

Se traspasa

Fonda bien acreditada, situada en punto céntrico de esta ciudad. Para informes, Centro de Anuncios.

SERRIN DE MADERA

Se vende a 20 pesetas los mil kilos. Calle Virgen de Lluvia, 1.

Barbero

Se necesita un dependiente en la peluquería de R. Poye a.ª, plaza de Cort.

Se desea adquirir

Caballo y carrón de 4 asientos, que esté en buenas condiciones. Informar Caro 92 (Santa Catalina).